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ОСОБЛИВОСТІ ВИКОРИСТАННЯ ПОЖЕЖНИХ СПОВІЩУВАЧІВ ПОЛУМ’Я 
В АВІАЦІЙНИХ АНГАРАХ

Інна ОНОШКО, Андрій КУШНІР, канд. техн. наук, доцент,
Львівський державний університет безпеки життєдіяльностіЗ безпечення високого рівня пожежної безпеки ві ційних нг рів потребує використ ння високоточних технологічних систем протипожежного з хисту, в тому числі систем пожежної сигн ліз ції (СПС), які зд тні розрізнити спр вжню пожежу від ом нливих явищ, не пов’яз них з пожежею н  поч тковому ет пі виникнення з гор ння, щоб можн  було швидко вжити відповідних з ходів для її лок ліз ції. Економічні втр ти від пожежі можуть бути н  мільярди дол рів. Це втр ти як від пошкодження бо руйнув ння с мого нг ру, т к і літ ків, які т м зберіг ються чи обслуговуються, технологічного обл дн ння тощо. В ртість літ к , який перебув є в нг рі може перебільшув ти в декільк  р зів в ртість с мого нг ру. Літ к вн слідок пожежі може отрим ти пошкодження менш, ніж з  хвилину від поч тку пожежі.ETL 02-15 [1] 2002 року рекомендув в, щоб для з хисту ві ційних нг рів використовув лися комбінов ні ультр фіолетові (УФ)/інфр червоні (ІЧ) бо б г ток н льні (б г тоспектр льні) ІЧ пожежні сповіщув чі (ПС) полум’я. Одн к, в UFC 4-211-01 [2] 2018 року вже говориться лише про використ ння трик н льних ІЧ ПС полум’я. Н  ефективну роботу СПС в ві ційному нг рі вплив є ряд ф кторів,  с ме: випромінюв ння від двигунів; електром гнітні т  р діоч стотні з в ди; г рячі викиди CO2; полум’я від ре ктивних двигунів рухомих і стоячих літ ків н  злітно-пос дковій смузі т  сонячні промені, що проник ють крізь відчинені великі розсувні двері; змін  інтер’єру вн слідок переміщення літ ків т  обл дн ння; велик  зон  виявлення, крил  літ ків т  перешкоди створюють зн чні з в ди; технічне обслуговув ння, яке може включ ти зв рюв ння бо шліфув ння тощо.Отже, вище зг д ний нег тивний вплив б г тьох чинників в ві ційному нг рі відігр є виріш льну роль у виборі відповідної технології при побудові ПС. Одн к, не зв ж ючи н  неймовірний розвиток суч сних технологій і різном ніття ПС, з безпечення пожежної безпеки ві ційних нг рів з лиш ється кту льною з д чею.Ризики, пов’яз ні з помилковими спр цюв ннями тр диційних оптичних ПС полум’я від джерел з в д, не пов’яз них з ре льною пожежею демонструють потребу в розробці більш ефективних ПС. Для цього необхідно використовув ти нові технологічні рішення.  Н прикл д, трик н льний ІЧ ПС полум’я IPES-IR3 від ESP Safety з безпечує н йвищу чутливість виявлення полум’я в широкому полі зору. Удоскон лений лгоритм виявлення IPES-IR3 з безпечує швидке розпізн в ння полум’я, пр ктично усув ючи помилкові спр цюв ння. Д н  ПС полум’я н лізує отрим ну інформ цію з трьох к н лів, які при спільній роботі з безпечують оптим льні х р ктеристики виявлення пожежі. Перший к н л вимірює ІЧ випромінюв ння в ді п зоні спектр  СО2 від 4,2 до 4,6 мкм, другий к н л – від 4,0 мкм до 4,2 мкм (усув є помилкові спр цюв ння від джерел високих темпер тур), третій к н л – від 4,8 мкм - 5,2 мкм (усув є помилкові спр цьовув ння від мерехтіння р ді ційного фону). Обробку результ тів від трьох ІЧ-сенсорів здійснює мікропроцесор. Сигн ли порівнюються із з зд легідь визн ченим пороговим зн ченням. Сигн л тривоги н дсил ються лише тоді, коли співвідношення між трьом  різними довжин ми ІЧ-хвиль підтверджує н явність полум’я в полі зору. IPES IR3 ігнорує отрим ні сигн ли від т ких джерел, як прямі бо непрямі сонячні промені, сп л хи п р ту дугового зв рюв ння, резистивні н грів чі, люмінесцентні, г логенні т  л мпи розж рюв ння.Відомо, що м ксим льне поглин ння сонячного випромінюв ння в тмосфері відбув ється в меж х довжини хвилі 4,3 мкм з вдяки присутності в ній 
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зн чної кількості вуглекислого г зу СО2 (рис. 1). З іншого боку, при н грів нні діоксиду вуглецю, енергія вивільняється в ІЧ спектрі, перев жно т к с мо н  довжині хвилі 4,3 мкм. Ця вл стивість використовується у технології виявлення полум'я в ІЧ спектрі. При згорянні вуглецевих (орг нічних) речовин, в основному, відбув ється вивільнення великої кількості вуглекислого г зу СО2, н грітого до високої темпер тури. Вн слідок чого, з'являється пік інтенсивності випромінюв ння г рячими молекул ми СО2 у полум’ї н  довжині хвилі 4,3 мкм (4,4 мкм) і молекул води н  2,7 мкм (рис. 1). Т ким чином, довжину хвилі 4,3 мкм (4,4 мкм) використовують для виявлення з гор ння, виходячи з мінім льного рівня сонячного випромінюв ння, що досяг є поверхні землі, т  з м ксим льного рівня випромінюв ння вогнищ. Тому, в більшості ІЧ ПС полум’я н лізується довжин  хвилі в ді п зоні приблизно від 4,15 до 4,55 мкм. При горінні водню т  мет лів випромінюв ння відбув ється в ІЧ-ді п зоні н  довжині хвилі 2,7 мкм. Необхідно відзн чити, що деякі ІЧ ПС полум’я н л штовуються н  довжину хвилі 2,9 мкм, що відповід є смузі випромінюв ння водяної п ри H2O. Мерехтіння полум'я є т кож в жливою х р ктеристикою, як  виклик н  фізико-хімічними особливостями процесів горіння. Ч стот  мерехтіння полум'я з лежить від площі поверхні м тері лу бо речовини, що горить. Із зрост нням цієї площі ч стот  пульс цій, як пр вило, збільшується. При природному горінні відбув ється мерехтіння полум'я з ч стотою приблизно від 3 до 30 Гц. Більшість ІЧ ПС полум’я н лізують ч стоту мерехтіння полум’я в ді п зоні ч стоти 10-15 Гц. У більшості вип дків це дозволяє уникнути впливу джерел випромінюв ння не пов’яз них з пожежею н  роботу ПС полум’я. Отже, зн ючи ці х р ктеристики полум’я, можн  розробити лгоритм роботи ПС, який дозволить виявляти з гор ння н  р нній ст дії з великою ймовірністю.
 

ЛІТЕРАТУРА1. Air Force Technical Letter ETL 02-15. Fire Protection Engineering Criteria – NewAircraft Facilities. Dec 3, 2002.2. UFC 4-211-01. Aircraft Maintenance Hangars, with Change 3. April 20, 2021.
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Інна ОНОШКО, Андрій КУШНІР, канд. техн. наук, доцент,
Львівський державний університету безпеки життєдіяльності, Львів, УкраїнаОдним із перспективних способів підвищення н дійності т  зменшення ч су виявлення з гор ння в ві ційних нг р х є використ ння в СПС високоінтелекту льних ПС полум’я, які зд тні розрізняти ре льні пожежі від джерел 

 Рис. 1 – Спектр випромінюв ння пожежі
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